



創世記 45 章

莊祖鯤牧師

## 前言

這段聖經是約瑟故事中的高潮，也是最感人的一段。他們兄弟能夠復和而且不再心存芥蒂，一方面是約瑟哥哥們真誠的悔改，另一方面也因為約瑟對看出整個事情的發展是神在掌權，因此他能完全的饒恕，不再記恨。

### I. 兄弟復和(45:1-15)

#### 1. 約瑟與兄弟相認(45:1-8)

##### A. 真誠的懺悔帶來真正的復和(v.1-3)

- 約瑟三番兩次地考驗他的哥哥們，為要知道他們是否已經有所改變。他們兩次的認罪(42:21; 44:16)，及猶大懇切的說詞(44章)，不但使約瑟看見他的改變，也使約瑟情不自禁地與他的哥哥們相認。

##### B. 承認神在掌權將帶來完全的饒恕(v.4-8)

- 這裡(v.7-8)是創世記中對於神在凡事上掌權最清楚的描述。約瑟後來對他的哥哥們所說的話：『你們的意思是要害我，但神的意思原是好的。』(50:20)，更清楚地表達了這個意思。
- 約瑟一連三次強調「神差我」(v.5,7,8)，表明約瑟下埃及雖然是他的兄弟的作為，但是其實神才是真正的掌控者。
- 約瑟在患難中沒有怨天尤人，卻寧可選擇從神的角度來看事情，這使得他能夠完全饒恕別人。

#### 2. 約瑟傳話給父親(45:9-15)

##### A. 說明(v.9-13)

- 當約瑟的兄弟告訴雅各：約瑟已經「作全埃及的主」時，這就是約瑟的夢之應驗。但是要說明約瑟還活著這個事實，他們也必須和盤托出約瑟下埃及的緣由，這是不容易啓齒的事。

##### B. 兄弟團圓(v.14-15)

- 約瑟和兄弟相認的一幕是極為真誠感人的，這與雅各與以掃重歸於好(創 33 章)一樣動人。

### II. 雅各全家受邀下埃及(45:16-28)

#### 1. 法老邀請雅各全家下埃及(45:16-20)

- 法老對約瑟的家族極為寬厚，這是因為約瑟的緣故。而他賞賜給雅各子孫之地，是位於尼羅河三角洲的平原。

#### 2. 約瑟致贈禮物(45:21-24)

- 約瑟要求他的哥哥們在路上不要「相爭」，是怕他們彼此再度互相指責或焦慮不安，就失去了合一。

#### 3. 雅各決定下埃及(45:25-28)

- 作者在此首度以「以色列」來稱呼雅各(45:21; 28)，這個名字是代表強壯和領袖。
- 雅各「心裡冰涼」表示約瑟的事件，已經使他晚年的歲月毫無生趣。然而約瑟仍然活著，而且成為埃及的宰相的消息，使他的心再度火熱起來。
- 雅各全家下埃及不僅應驗了約瑟的夢，也應驗神對亞伯拉罕的預言(創 15:13)。他們在埃及寄居不僅可以存活性命，也可以避免雅各的後裔沾染迦南人的異教淫俗。

## 結論

### 討論問題：

- 當人與人的關係因故破裂時，有些基督徒往往強調受害的一方要饒恕對方，但是片面的饒恕能帶來破裂關係的復和嗎？還需要什麼才能達成真正的復和？
- 既然神在凡事上掌權，祂甚至用壞人的詭計或惡行，來成就祂的計畫。那麼壞人是否有功？我們如何去理解這些事？請討論。
- 你自己曾有與人關係破裂，甚至於心懷苦毒，後來卻因神的恩典而關係復和的經驗嗎？請分享。